"洋高考":选择以及选择的条件(5)

危险的夹缝

自从有了送孩子出国的想法 后,张健就一直注意观察、培养孩子 的独立能力和适应性。他觉得儿子 自信不足,做事缺乏主见,最重要的 是容易被环境干扰。而这种状况又 非一朝一夕所能改变的。初二下学 期的时候,张健才跟儿子提出送他 出去读书的事。但没想到遭到了几 子的反对, 最主要的理由是他并不 喜欢英语课。儿子希望在国内上大 学之后再决定是否出国。几番沟通 之后,儿子一直坚持自己的想法。张 健还是决定尊重孩子的选择, 重新 回到高考的主流路线上来。他不想 再像孩子小时候,像学钢琴那样逼 着儿子出国。一脚踏空,就很难从头 开始了。

北京世青国际学校国际教育研 究中心主任李锰认为,很多家长并没 有真正意识到这种"非主流"教育的 "有些家长认为,孩子在公立 学校读不好,转到国际学校或私立学 校就能学好, 然后直接去国外读大 学,便一路坦途了。这是一种很深的 误解。"李锰说,"而且国际学校一点 都不能给孩子减负。比如我们的 IB 课程,它是141个国家承认的国际 课程,其中数理化的难度很大。

李锰看到很多孩子的结果并不 风光,甚至没有那些在国内参加高考 的同龄人走得稳健。"我们总是听说 哪个孩子又被送出去读中学了,好像 挺神气, 但是其中有一部分去了美 国、加拿大、澳大利亚读书,根本不适 应,又回到中国。公立学校他们回不 去了,因为已经没法去竞争高考。可

是我们国际学校对孩子英文程度和 学习程度要求也高,他们进不来,就 好像掉进不同系统的缝隙中去了,不 知道该怎么办。"李锰说。

最近收到的两个小学生简历让 李锰印象深刻。两个孩子都是外籍 身份, 小小年纪却已荣誉众多,"不 仅多才多艺,全国比赛得过好几个 第一,还被评为市级三好学生,各种 荣誉看一遍都要花 10 分钟。我都纳 闷. 这怎么培养的呀, 真是神一样的 家长"。但最后,李锰的学校并没有 录取他们, 主要原因在干英语成绩 偏弱。"因为西式教育强调公平,如 果一个孩子英文水准低于这个班的 普遍水平,老师就得花大量精力去 提高他的水平,这对其他孩子是不 公平的。所以如果英文水准不够,我 们一定不会收。"李锰说,"但从这两 个孩子身上,已经可以看出这条道 路的竞争状况了。

另一方面,中国家长喜欢将孩 子进入某所大学作为成功的标志, 但实际上美国大学宽进严出,并不 好混。"美国总体的大学毕业率只有 57%(这与很多学生半丁半读有一 定关系),哈佛本科生的毕业率也只 有88%, 所以有些中国孩子虽然讲 了美国名校, 但是最后还是读不出 "李锰说,"这部分孩子是沉默 的,不被大众关注。这就越发让那些 进入国外名校的孩子们光环闪亮, 而更多的家长则备受鼓舞。

于欣欣发现,在美国,中国孩子 跟寄宿家庭的来往没有想象中那么 紧密,大部分中学生还是习惯于掩 藏个性,不多说话,吃完饭就回到卧 室。长期下来,孩子英语水平并不像

家长设想的那样很快提高,双方的 沟通也不顺畅。来美国的孩子90% 不适应饮食,曾经有一个学生因为 吃不下东西,最后患了胃病,住院-个月。当他在病床上讲出原因后,美 国房东才恍然大悟,连声道歉,承诺 以后改进。此外,能接受寄宿生的美 国家庭一般都是普诵的家境,并非 像大家想象中的豪车洋房, 很多还 不加学生在中国的房子實勤舒适 国内的中产家长抱怨寄宿家庭条件 差,但条件优越的美国人又不会赚 这点费用。

需要思想独立的还有家长,家 长们不懂英文,没法跟学校、寄宿家 长沟通,同时又摆脱不了遥控孩子 的习惯。"既然让孩子出国,就应该 放得出去。"于欣欣说。有的家长因 为微信联系不到人,就心急火燎地 打电话让她帮忙寻找,结果打了一 大圈电话,最后寄宿房东发现孩子 就在家里睡觉,是手机忘了充电。

穿新鞋、走新路

2011年,北京四中与美国布里 斯中学合作开设了中美高中课程暨 AP 课程实验班。这个目标直指美国 大学的中美课程班,每年学费为10 万元。安迎在第一次招生咨询会上 向家长们承诺:"招生分数线,不会 低于四中普通高中班 10 分。如果只 有一人上线,就给一人开班。"换句 话说,四中不会降低生源的素质。进 入国际班的学生,同样应该具有冲 击北大、清华的实力。实际的录取结 果,与四中分数线基本持平。

学生除了要参加中考外,还要 参加英语口试,甚至面试。这种变化 在于,以前成绩不好的学生才会花 钱择校; 但现在尖子生也愿意多花 钱,为自己选择一条新的成长之路。 安迎并不希望把国际班办成参加 "洋高考"的另一种应试教育。"在这 里的学生,我们不是为他们准备托 福和 SAT 成绩。我要发现他们的兴 趣,建立他们的人生价值。而目他们 要为自己的发展目标去付出, 这些 都是他们升入知名大学的条件。哈 佛不仅仅要托福和 SAT 的高分,更 要有梦想、有兴趣并为此奋斗的 "安迎说,他在家长会上强调, "美国大学升学体系的好处在于,其 评价体系是多元的,成绩不是唯一 标准。即使 SAT 拿了 2400 的满分, 也有被哈佛、耶鲁拒绝的案例。

从某种意义上,这也是中国应 试教育与西方教育的重要区别。高 考分数今天仍是一根无形的指挥 棒。尽管在基础教育中,课程改革、 兴趣教育、社会实践的努力从未间 断。但由于与升学无关,这些教育内 容仍不断被边缘化。"中国基础教育 的最大问题在于,我们用一个目 --高考分数------代替了教育的 全部过程,而且这还是一个很短期 的目标。但是办学校和办培训班的 目的是不一样的,特别是国际学 校。"安迎说。他以前带高三毕业班 时,经常听到学生对家长说:"考多 少分是我的事,报什么志愿是你们 的事。"这样的孩子进了大学后,热 爱他的专业吗? 从事这样的专业他 会幸福吗? 有多少人是因为热爱而 选择这个职业呢?"我们培养了很多 学生,但他们的幸福感却不强。很多 孩子不知道自己追求的是什么。每

次升学都意味着一次失落,去美国 大学也有这样的状况。所有对教育 的宣传甚至都是功利性的成功学, 写的升学目标如何实现——走进哈 佛,走进耶鲁--进了之后就结束 "安迎说。

安迎发现,中国孩子在高中很 少有自己的理想,分数是唯一的目 标。但是在美国大学、他们希望看到 学生自己的想法和发展倾向,看到 学生为此的努力和坚持。所以中国 学生的"非主流"成才之路,首先要 改变的依旧是家长和学生的教育 观。换新鞋,才能走新路。在国际班 中,安迎竭力推动孩子们的兴趣发 展,以及领导力的培养。"在主校区 我们国际班大概有 60 多个高二学 生,四中全校 1500 多人。学生会里 有一半干部都是国际班的学生。 而另一方面,中国应试教育与学生 管理方法的优点也值得重视,"中国 孩子毅力强,能忍耐枯燥,美国大学 都爱招中国的研究生, 因为中国学 生能吃苦,做事专心致志"

在学生管理上,中国是以研级。 集体主义为核心的管理模式,西方 则强调以个人主义为中心。个性强 的学生往往受到影响, 但集体也可 以给个人发展有力的支持和推动。 所以, 优秀班级的学生总是成绩更 好,进步更快。

去年,安迎的女儿去参加了一 次戈壁行走的学生活动。安迎后来 问女儿: 一个人单独走和几个人-起走有什么不同?女儿回答说:"一 个人走得更快,效率高;而几个人一起走,则能走得更远。" 摘自 2013 摘自 2013 年第 22 期《三联生活周刊》



精工筑家 幸福安居

精设计,攻规划

幸福创意者 遵从"安全、功能、舒适、品味"的阶 梯式专业设计原则,规划中充分考虑每位家庭成员 的个性需求。拥有上百位设计精英,从业年限、获 奖设计、专业能力等综合评定水平均高于行业平均 35%以上,已成功服务上万户业主、精确图纸三方四 稿五审,独家全面推行560度三维动态设计效果, 新居梦想、跃然眼前。

精施工·攻现场

专业施工失取 行业首创1:1现场放样、5重质检、 400多条工艺细则、实时远程监督等控防体系。独 家拥有工艺研发中心、国内外工程专家定期发布引 领行业的最新工艺, 并丰持起草行业各项施工标准。 率先成立业界最强独立水电公司, 拥有大量高素质 职业化员工,首家承诺隐蔽工程质保10年,终身维 修,安心生活从此开始。



情系学子心系社会 贫困大学生 助学行动

自成立起,统帅装饰就设立"爱心助学基金" 每新增一户签约业主,公司即以该业主名义 向基金捐入100元,用于资助贫困大学生,帮助 他们更专心地学习成长, 欢迎您的积极参与, 为

7月6-7日 设计•施工•建材•服务 综合咨询会

精工筑家系列巡展之-

精工筑家,统帅装饰自2013年5月起,汇聚精英进驻各大 设计中心,为您提供一站式装修咨询服务,从此您无需东奔西 走,无忧家装就在身边。

本周六、周日(7月6-7日),我们特设主会场:零陵路 899号飞洲国际广场20楼G-H座, 为您提供:

全天候一站式 装修咨询服务

○ 免费房型 4. 预案规划

13:00—14:00 大宅风水讲座

14:30-15:00 ■ 领先行业23项全新工艺讲座 了。家居智能化 分资讯现场发布

为了使广大业主享受到更加便利的服务,我们还设有以下分会场:

分会场1 ▶浦东 - 东方路1287号3楼

分会场2 ▶ 普陀 - 金沙江路1989号金沙商务广场803-804室 68381003

分会场3 ▶宝山 - 共和新路5199号9楼DE座

分会场4》嘉定-博乐路70号-3 分会场5 》奉贤 - 南奉公路9022-9026号 **6**68381002

668381004

€68381005

€68381006

温馨提示:为了保证服务质量,每天各会场限接待100户,敬请提前预约, 我们做好服务您的准备,主会场预约热线: 021-68381001。

多重品控专家 严选世界500强建材品牌,以严苛 的5选3验评审流程,把控直接影响健康环保的 135种关键辅材。对于黄沙颗粒大小、水泥标号等, 都有着细致的量化标准。复合式收验货,确保建 材送达正确、及时、正品、完好。更以战略合作的 方式,为业主提供极具性价比的价格保障。放心 选择,省心省力。

石星服务血药 独立运行的客服中心。通过5次满意 度回访,现场57条规范与103个标准验收细节, 亲切关注客户每一环节的体验与感受。以"阳光微 学"的服务态度、对业主所遇到的任何问题做出主动 响应,并在规定时间内完成相关调整。装饰竣工后, 全面落实定期回访、专业维修、水电两小时急修等服 务,让业主安居无忧。



即日起,为答谢老客户推荐新客 户, 统帅装饰特设2013感恩抽奖 活动, 从新老客户中抽取幸运推 荐组合,共同游历欧洲名胜,详 情请至各设计中心咨询。

咨询热线 400-820-1103

官方网站 www.tszh.net